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1 Versuchsanordnung 

Ein Drehkörper ist dreifach aufgehängt (Bild 1). 

 

Bild 1. Schwingungssystem 

2 Rückstellmoment 

Das Rückstellmoment für einen Faden ist 

Md =
𝐺

3
∙ 𝑠𝑖𝑛𝜑 ∙ 𝑟. (1) 

Damit ergibt sich das Gesamtmoment 

Md = G ∙ 𝑠𝑖𝑛𝜑 ∙ 𝑟. (2) 

Für kleine Winkel gilt 

r ∙ ψ = l ∙ φ. (3) 

Damit ergibt sich 

Md = G ∙
𝑟

𝑙
∙ 𝜓 ∙ 𝑟 = −𝐼𝑑 ∙ 𝜓̈ (4) 

3 Die DGL 

Es folgt durch Umstellung 

𝜓̈ ∙ 𝐼𝑑 + ψ ∙ 𝐺
𝑟2

𝑙
= 0 (5) 

und daraus die gesuchte DGL 

𝜓̈ +
𝐺

𝐼𝑑
∙
𝑟2

𝑙
∙ ψ = 0. (6) 

Die Winkelgeschwindigkeit bestimmt sich aus der Formel 

ω = r√
𝐺

𝐼𝑑∙𝑙
. (7) 

Die Schwingzeit aus der Formel 

T =
2𝜋

𝑟
√
𝐼𝑑∙𝑙

𝐺
. (8) 

4 Anwendungsbeispiel 

Wie verhält sich die Winkelgeschwindigkeit in Abhängigkeit von der Fadenlänge? 
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Bild 2. Winkelgeschwindigkeit in Abhängigkeit von der Fadenlänge 


